I.E.S. “CASTELAR” BADAJOZ

PRUEBA DE ACCESO (LOGSE)

UNIVERSIDAD DE MURCIA
JUNIO — 2002
(RESUELTOS por Antonio Menguiano)

MATEMATICAS Il Tiempo maximo: 1 horas y 30 minutos

OBSERVACIONES IMPORTANTES: El alumno debera responder a una sola de las
cuestiones de cada uno de los bloques. La puntuacion de las dos cuestiones de
bloque es la misma.

BLOQUE 1

1°) a ) Clasificar, en funcion de los valores del parametro a el siguiente sistema de €
ciones lineales:

2x+ y+z=a
2x+ y+2z=2a
2x+ y+3z=3

b ) Resolverlo, si es posible, para a = 0.

a)
211 211 a
MzZlZ};;Mz[ZlZZa
213 213 3
211 111
IM|=]2 1 2[=2-]1 1 2|=0={C,=C,} = Rangode M =2
213 113
El rangc de M’ es:
21 a
M={C,C,C} =21 24a=0-{c=C,)}
21 3
21 a
M'={C,C,C}=|2 2 23= 12 &+ 4 %4- 6-12=6-6a=6(l-a)
2 3 3
11 a
M = {C, C,C} =11 2 2a=141-a)
13 3
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b)

Paraa=1 = RangoM=RangoM '=2 = Compatible Indeterminado

Paraa#1 = RangdM# RangoM' = Incompatitle

2x+y+z=0
Para a = 0 el sistema resuli@&x+ y+2z=0
2x+y+3z=3

Segun lo anterior, para a = 0 el sistema es incompatible.

*kkkkkkkkk



29 a ) Encontrar para qué valor delos vectoresu =(1,11), v=(2-1 1) y
'w =(3,0,1) son linealmente dependientes .

b ) Parai =1, expresar el vectorz =(1,51) como combinacién lineal de los tres vec-
tores del apartado anterior.

a)
a u+pB vty w= &a (10)+8 (2 1A)+y (303=(0,00) =

a+26+3=0 (@
= a-B=0;: (2 -a=p
ad+pA+y=0/ (3

Sustituyendo en las ecuaciones (1) y (3):

N

a+20+3y=0| +3y=0| -a-y=0
4 4 4 = a(2-1=0;; 24-1=0;; A
ad+al+y=0, 2a+y=0] 2da+y=0

b)

(11,1)
(2-11)
=(30,)

u
Paral=1 ={v
w

a-utf-viy-w=z >a (1088 (2 Ly (309)=(151) =

a+26+3y=1 ()
= a-p=5;: (2 -a=p+5
a+f+y=1]

Sustituyendo en las ecuaciones (1) y (3):

B+5+2B+3y=1 3PL+3y=-4 3IB+3=-4 8
= —3B=8; B=-
B+5+p+y=1 2B+y=-4] -63-3F=12 3
8 7 7 8 1_4

a=pF+5=——+5=—= g+ fB+y=1l———+y=1: y=1l+==—=
B 3 3 Bty 3 37V y 373V

— 77— 8— 4—

Z=—U-—-V+—-Ww

3 3 3
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BLOQUE 2
1°) Encontrar la distancia del punto P(1, 1, 1) al plardeterminado por las rectas:

X=1+t 1 3
X+ y z-
r = =2-t SE——=——=——
y y 1 -1 1
z=t

Las rectas r y s son paralelas, pues ambas tienen f, - 1,1) como vector di-

rector, que también es director del planpel otro vector director del plano es= AB,
siendo A(1, 2, 0) un punto de ry B(-1, O, 3) un punto de s:

v=AB=B-A=(- 1,03 (120=(-2-223).

x-1 y-2 z
n(A' u, V)E 1 -1 1|= 0;- Bx J- ¢y 2- 2= 2+ {x-1)-qy-2)=0
-2 -2 3

~(x )t (5 2 4= 0;-x+ & %+ 16- 4= 0 ;; 7= x+ 5y+ &-11=0

d(P ﬂ)_| A%+ By +Cz+D|_| 1-% 5-% 4.1-11] _ |10-11] _ 1
’ J A+ B2 +C? JP+5 +47 J1+ 25+16 /42
V42

=—— ud015u=d
42
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2°) Encontrar el lugar geométrico de los puntos del plano cuya suma de distancias
puntos P(2,0) y Q(-2,0) es 7.

Sea el lugar geométrico A(x, y), donde A representa a todos los puntos del pl
qgue cumplen la condicion del problema.

Sabiendo que la distancia entre dos puntos viene dada por la féormula:

d=y(% = %) +(v, - v.)
dPA+ dQA)=7 = (x-27 +(y-0) +(x+ 2 +(y-0F =7 :;
\/(X_2)2+ y’ +\/(X+ 22+y2 =7 \/m:7—\/()(-l-2)—2+y2 :

X = &K+ A y? = 49-14\(x+2)° + V¥ + X +Ax+A+y?

144+ 4 x+ X+ ¥ = 4% 8 ;; 196(X + 4x+4+y?)= 2401 784+ 64X> ;;

196x* + 78%+ 784+196y*> = 2404 784+ 64 ;; 13X* +196y° =1617

Se trata de una elipse centrada en los ejes cuya grafica es la de la siguiente fig

T ——
// - \'é(i\y |
/ AT N
L._ _‘é_._._.é.;_._._ _._“IE)._._._
\ 5 /
\. | /
AN } e
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BLOQUE 3

X2 -1

X2 +1

1°) Dada la curvy = , Se pide:

a ) Dominio de definicion y puntos de corte con los ejes, si los hay.
b ) Asintotas y puntos de corte con las mismas, si los hay.

c ) Simetrias.

d) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

e ) Maximos y minimos.

f) Una representacion aproximada de la misma.

a ) Dominio de definicidn y puntos de corte con Ios ejes, si los hay.

Porser+12 0, OxXJR = D(f)= R

b ) Asintotas y puntos de corte con las mismas, si los hay.

Asintotas horizontales: son los valores finitos que toma y cuando x tiende a v
infinito; son de la forma y = k.

lim lim x*-1
=k = fix)= =
y X — ©o () X > 00X +1 —=

<

Asintotas verticales: son los valores de x que anulan el denominador.

No tiene asintotas verticales.

No tiene asintotas oblicuas. (Para que tenga asintotas oblicuas es necesario q
grado del numerador sea una unidad mayor que el grado del denominador).

Los cortes de la Unica asintota, y = 1, con la funcién se obtienen resolviendc
sistema que forman ambas funciones:

1 1;;xX¥—-1=x*+1;;1=-1?= Notienen puntosde corte

X y=0=x*-1=0=A10;B(-10)

Los cortes con los ejes sok:
Y- x=0= y(0=-1= C(0,-1)




c ) Simetrias.
Por tratarse de una funcién par, es simétrica con respecto a Y

d ) Intervalos de crecimiento y decrecimiento.

_ o +1)-2x(x*-1) _ 2x(¢+1-x*+1) _ ax  _
g (¢ +1) (T I V)

Por ser el denominador siempre positivo, solo estudiamos el numerador.

y>0= x>0 = Creciente: (0, »)

4x
X + 1)2

a

—
y<0 = x<0 = Decreciers: (-, 0)

e ) Maximos y minimos.

4l + - & -2.2x-(x2+1) _ 4-(x*+1)-16x° _ 4-12¢ _

& (¢ +1) T fer (ee

y=0= x=0;; y"(0)= (0211)3

=4>0 = Minimo = C(O, —1)

f) Una representacion aproximada de la misma.

A

Y

y=1 Asintota horizontal

ClMin
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2°) a ) Estudiar los extremos de la funcié®) = e - (1+ x).

b ) Usando el apartado anterior, demostrarejuel+ x para todo X positivo.

a)

fid=e-1;; f(¥=0= e -1=0;;e=1;; x=0
f{¥=¢ ;; 1(0=e"=1>0 = Minimo ;;f( =€’ -(+ Q=1 1= 0= Min(0,0)

f( e0= ©=0 -~ x-o, XI R= NotieneP.I.

b)

El dominio de la funcion es R y f(x) es continua en su dominio. Si tiene un mir
mo para x = 0, se trata de un minimo absoluto, por lo tanto, el menor valor de la func
se produce para x = 0, 0 sef{:X =0, OxOR, lo cual justifica lo pedido.
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BLOQUE 4

1°) a)) Enunciar la Regla de Barrow.

b ) Calcular el area determinada por la curvay =tag x, el eje OXy lar redla

a)
El enunciado de la regle de Barrow es el siguiente:

Si f(x) es una funcién continua en el intervalo [a, b] y F(x) es una funcién primiti-
va de f(x) en dicho intervalo, entonces se verifica la siguiente igualdad:

[ 13- dx= F(b)- Fla)

a

b)
La funcioén f(x) pasa por el origen y es crecientd@g), por lo tanto todas sus

ordenadas son positivas @ z).

U
3
0 -

nx
tag x- dx= J-se dx = i
- senx- dx=dt| , _

o COSX

cosx=t
- ; {

o'—.w\:l

= A=-

%:—[Lt]l; :—K%j— LJJ:—(Ll— L2-L)=L2uw=A

P N [
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2°) a ) Mediante argumentos geométricos, demostrar que si f y g son funciones posi
enelintervald a b y (X< d ¥, OxO[a, b|, entonces se cumple que:

i l())-d)éj:g(x)-dxs

a

b ) Sin hacer ningun calculo, justificar cuél de las siguientes integrales es mayor:

1
I 2% sénx dx :: [ x seRd x- dx
0

O ey

Como puede apreciarse, la superficie limitada por g(x) es mayor que la encerr
por f(x), ya que, ademas de la superficie limitada por f(x), g(x) abarca el area ray
doblemente.

b ) Es mayor| x sefi x dx.

Se debe a que, para todos los valores de x comprendidos entre cero ¥ ¥fo, x
y por otra parte, la funcién seno es creciente en el inter{aly); o sea que,

0x0[0,1] = x seéhxe %-serx.
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